

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙ σενάρια για να πλήξει την κυβέρνηση και προσπαθεί να εμφανίσει τον αρχηγό της Ν.Δ. ως τον επόμενο πρωθυπουργό της χώρας, είπε. Κύκλοι της Ευρώπης θέλουν να ορίσουν διάδοχο

Ανδρέας: «Το Βήμα» προωθεί Εβερτ

Επίθεση εναντίον του «Βήματος», του Χρ. Λαμπράκη και του διευθυντή του Σταύρου Ψυχάρη εξαπέλυσε ο πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου, με αφορμή τόσο την υποβολή του «ΝΑΤΟϊκού σεναρίου» όσο και, κυρίως, τη συνεχή προβολή από τη συγκεκριμένη εφημερίδα, του Μιλτ. Εβερτ ως «διάδοχου του Δ. Παπανδρέου και «αιρσιανού πρωθυπουργού».

Σύμφωνα με εξακριβωμένες πληροφορίες, ο Πρωθυπουργός, μιλώντας στην κλειστή συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ, απέδωσε στο διευθυντή του «Βήματος» τόσο την «κατασκευή σεναρίων» που έχουν στόχο να πλήξουν την κυβέρνηση όσο και την προσπάθεια να εξακρι-

ωθεί το προφίλ του αρχηγού της Ν.Δ., με τελικό στόχο να τον επιβάλει ως διάδοχο του κ. Παπανδρέου στην πρωθυπουργία.

Τι είπε ο Ανδρέας

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με εξακριβωμένες πληροφορίες, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε «σε ισχυρούς κύκλους της Ευρώπης που έχουν πρόσβαση και εδώ και επιχειρούν να ορίσουν

αυτοί διάδοχο στο ΠΑΣΟΚ». Είπε ακόμη ότι ορισμένα εκδοτικά συγκροτήματα με σοβαρό ρόλο του «Χρ. Λαμπράκη, δεν μιλώ για τα "Νέα", τα "Νέα" παραμένουν ακόμη ψυχράμα, να δούμε μέχρι πότε, αλλά το "Βήμα" και τον Ψυχάρη, ο οποίος μάλιστα έρχεται στον Εβερτ και Πρωθυπουργό». Σημείωσε ακόμη ότι «τα εκδοτικά συγκροτήματα χρωστάνε στα

ταίρια 20 δια. δηχ. και πρέπει αυτό να το δούμε».

Υπενθυμίζεται ότι πριν από λίγους μήνες το «Βήμα» είχε γράψει, σε κύριο άρθρο του, ότι «διάδοχος του κ. Παπανδρέου θα είναι ο κ. Εβερτ». Τότε ο Πρωθυπουργός δεν είχε εντοχθεί ιδιαίτερος και μάλιστα σε συνέντευξη Τύπου είχε ερμηνεύσει αλλιώς εκείνο το άρθρο, λέγοντας ότι απευθυνόταν

στο ΠΑΣΟΚ, για να επισημανεί ότι, αν δεν υπαρχει ενότητα, θα επανέλθει στην εξουσία η Ν.Δ.

Η συνέχεια

Τότε είχε αντιδράσει έντονα ο Κ. Σημίτης, ο οποίος είχε τονίσει ότι ο διάδοχος του κ. Παπανδρέου στην πρωθυπουργία θα προέλθει από το ΠΑΣΟΚ, το οποίο γι' αυτό πρέπει να

αντιταχθεί και να εκσυγχρονιστεί.

Όμως, η υποθεση είχε και συνέχεια. Ο διευθυντής του «Βήματος» την περασμένη εβδομάδα είχε καλεσμένο στην πρώτη τηλεοπτική εκπομπή του (στον «Αντένα») τον κ. Εβερτ. Και ανοίγοντας την εκπομπή είπε: «Σας παρουσιάζω το διάδοχο του κ. Παπανδρέου και αιρσιανό πρωθυπουργό».

Αυτή η φράση, αλλά και η εντονη προφορά του κ. Εβερτ από το «Βήμα» έχει προκαλέσει πρόβλημα στο ΠΑΣΟΚ. Ενδεικτικώς είναι οι σκευές αιτήσεις που απησ και ο υπουργός Εθνικής Αμυνας Γεώ. Αρσενής για τον τρόπο που προέβαλε το «Βήμα» το «ΝΑΤΟϊκό σενάριο» περί Θράκης.

Αυτο το θέμα ήταν, προφανώς, που έδωσε την αφορμή στον κ. Παπανδρέου να μιλήσει για το ρόλο του «Βήματος» και του κ. Ψυχάρη.

«Δεν έχουν διαγραφεί ούτε έχουν παραιτηθεί οι "4"»

Του ΠΩΡΤΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Χθες συμπληρώθηκαν ακριβώς 14 χρόνια από την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία με εκείνη τη μεγάλη νίκη του 48% στις 18 Οκτωβρίου 1981. Ο Ανδρέας Παπανδρέου κατέβηκε στα κεντρικά γραφεία του κόμματος ύστερα από σχεδόν τρία χρόνια και προσπάθησε να δώσει έναν τόνο αισιόδοξιας μιλώντας για μία «νέα αφετηρία». Όμως, οι συνθήκες σήμερα είναι εντελώς διαφορετικές.

Στο επίκεντρο της συζήτησης ήταν η πρόφαση «ολιγρής» ομιλία του στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, η οποία άνοιξε βαθύ ρήγμα στο κόμμα, καθώς ο Δ. Τσοβόλας αποχώρησε και επιπλέον δόθηκε η εντύπωση ότι επιδιώκεται ο εξοστρακισμός και των άλλων «διαφωτισμένων» και κυρίως των «εσώτερων». Χθες καταβλήθηκε προσπάθεια να ξεχαστούν αυτά και να γυρίσει «νέα σελίδα».

Μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου (μεταξύ τους ο Αλ. Κακλαμάνης, Μιλτ. Παπαϊωάννου και Γ. Σουλαδάκης), το

καθένα με το δικό του τρόπο, είπαν στον κ. Παπανδρέου ότι ο τόπος εκείνης της ομιλίας του προκάλεσε πολλά προβλήματα και δημιουργήσε τη βεβαιότητα ότι τραυμάτισε την ενότητα του κόμματος. Και τον προέτρεψαν να μιλήσει ο ίδιος γι' αυτό το θέμα ώστε και οι παρεξηγήσεις να αρθούν και το κλίμα ηρεμίας να επανέλθει και να έχουν αποτελέσματα οι οποίες προσπαθείς γίνονται για «εθνική πορεία».

Για τους διαφωνούντες

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τους απάντησε λέγοντας ότι έπρεπε να πει όσα είχε, αλλά τους υπενθύμισε και την κατακλείδα της ομιλίας του, ότι δεν ήταν μήνυμα σύγκρουσης αλλά κραυγή αγωνίας, ένα μήνυμα που άσπεσε κομμάτι, αλλά που στόχος του ήταν η κινητοποίηση όλων των δυνάμεων του κόμματος», όπως είχε και ο ίδιος αργότερα στις δημόσιες δηλώσεις του.

Όταν ρωτήθηκε αν σ' αυτή την κινητοποίηση έχουν θέση όλα τα στελέχη, δηλαδή οι

«τέσσερις» και οι λοιποί «διαφωτιστές», ο κ. Παπανδρέου απάντησε θετικά μεν, αλλά με αρνητικό και μάλλον «ξινό» τρόπο: «Δεν έχουν διαγραφεί ούτε έχουν παραιτηθεί. Είναι μέλη του Κινήματος», είπε.

Πολλά μέλη του Ε.Γ. (μεταξύ αυτών οι Ευάγγ. Βενιζέλος, Στ. Τζουμάκας και Αντ. Κοτσικιάς) μίλησαν για το «πραγματικό πολιτικό πρόβλημα» που αντιμετωπίζει σήμερα η κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ. Και αυτό είναι ο χαμηλός βαθμός ικανοποίησης της κοινής γνώμης, ο οποίος -όπως είπαμε- δεν έχει πάντα σχέση με το έργο που παράγει. Επίσης, σημαντικό πρόβλημα είναι η αδυναμία της να συζητήσει επί της ουσίας κ' έτσι μοιραία «εργλυβίζεται σ' ένα παιχνίδι συμβολισμών και εντυπώσεων».

Για τα ΜΜΕ

Στο σημείο αυτό έγινε συζήτηση για το ρόλο των μέσων μαζικής ενημέρωσης και την πολιτική που (δεν) έχει το ΠΑΣΟΚ απέναντί τους. Ο πρώην υπουργός Τύπου Ευάγγ. Βενιζέλος επισήμανε



Ο Ανδρέας με τον Αιη και τον Σκανδιάλιη χθες στη Χαριλάου Τρικούπη, ύστερα από δύο χρόνια και για δεύτερη φορά δημοσιως χωρίς τη σύζυγο του

την ανάγκη η κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ να τηρούν ενιαία στάση έναντι όλων των μέσων ενημέρωσης.

Ο Πρωθυπουργός επιτέθηκε σ' ορισμένα μέσα για τον τρόπο που παρουσιάζουν τα θέματα.

Ο κ. Παπανδρέου:

- Υποσχέθηκε ότι κάθε 20 μέρες θα συνεδριάζει υπό την προεδρία του η Πολιτική Γραμματεία. Και η Μαρία Κυπριωτάκη παρατήρησε ότι η καλή λειτουργία του Ε.Γ. θα είναι μια καλή απάντηση σ' όσους μιλούν για «παραίκετρα και περιβάλλον».
- Εξέφρασε τη λύπη του για την αποχώρηση του Δ. Τσοβόλα.

Νέα 4ετία

• Εμφανίστηκε αισιόδοξος για τα επόμενα δύο χρόνια της κυβερνητικής θητείας. Λέγοντας ότι «θα αποδώσουν όλα τα μέτρα που έχει πάρει η κυβέρνηση». Μάλιστα έσπευσε να προσθέσει ότι θα διεκδικήσει και νέα τετραετία. «Την διεκδικούμε και την αναμενουμε», είπε χαρακτηριστικά.

Μετά τις δηλώσεις του, ο Πρωθυπουργός είχε μια σύντομη συνομιλία «στο παδί» με τους δημοσιογράφους, στην

οποία είχε ότι το ΠΑΣΟΚ «ξεπέρασε μια καμπί» (αναφερόμενος σε όσα έγιναν μέχρι τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής) και τώρα αρχίζει να εμφανίζεται ένα «νέο κλίμα», εκφράζοντας ταυτόχρονα την ελπίδα ότι δεν θα υπάρξει επιστροφή στα όσα προηγήθη-

καν. Με αφορμή τη χθεσινή 14η επέτειο της πρώτης νίκης του ΠΑΣΟΚ, ο πρόεδρος και το Ε.Γ. με ανακινώντας τους απευθύνουν έκκληση «σε όλα ανεξαιρέτως τα μέλη, τα στελέχη και τις οργανώσεις να ενώσουν τις δυνάμεις τους στη συλλογική προσπάθεια».

Ομιλία Σημίτη μετά τη θύελλα

Ο Κώστας Σημίτης πραγματοποιεί σήμερα την πρώτη δημόσια ομιλία του μετά τη θυελλώδη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ. Δεν πρόκειται όμως να μιλήσει για όσα συνέβησαν εκεί, ούτε να ρίξει «λάδι στη φωτιά». Θα μιλήσει σε εκδήλωση του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου (9 μ.μ. στο ξενοδοχείο «Ιντερκοντινένταλ») με θέμα «Ανάπτυξη και κοινωνική πολιτική» και θα περιγράψει πως βλέπει εκείνος το σύγχρονο κοινωνικό κράτος, το οποίο -όπως λέει- πρέπει να αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους της στρατηγικής των σοσιαλιστών σημερινών. Ο κ. Σημίτης αναμένεται να τονίσει ότι αυτό το κράτος δεν μπορεί να είναι κρατοπαρόν και τελεταϊστικών σχεδίων, αλλά ένα μέσο διαμόρφωσης της κοινωνικής πολιτικής. Ο τεως υπουργός αναμένεται να επιμενε στην ανάγκη να συνεχιστεί η πολιτική της σταθεροποίησης, ταυτόχρονα όμως θα τονίσει ότι αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να ξεχαστεί το κοινωνικό πρόσωπο ενός σοσιαλιστικού κοιμματος. Θα αναφερθεί επίσης στο θέμα των χωρικών υπηρεσιών ταξισμένων από της απήχησης τους και τονίζοντας ότι αυτο δεν σπινδελται το πρόγραμμα σταθεροποίησης.

Μια τόσο κοντινή απουσία

Εχει περιορίσει τις δημόσιες εμφανίσεις της η Δήμητρα Λιάνη-Παπανδρέου (δεν εμφανίστηκε στην προχθεσινή συνάντηση του Δ. Παπανδρέου με βουλευτές στην Εκαλή ούτε τον συνοδούσε χθες στα κεντρικά γραφεία του ΠΑΣΟΚ). Και κάποιοι έσπευσαν να πουν ότι η ίδια, ο Πρωθυπουργός και οι γύρω τους αποδέχτηκαν την κριτική στελεχών του ΠΑΣΟΚ και του Τύπου ότι αυτή η υπερδραστηριότητα της έβλαπτε την κυβέρνηση και το κόμμα. Επειδή αμφιβάλλουμε αν έχουν ετοι τα πραγματικά, ρωτήσαμε αμοδιό κυβερνητικό παράγοντα:



— Και θα σταματήσει να εμφανίζεται; — Που να ξέρω εγώ; Μάλλον προσωρινή μου φαίνεται η απουσία. Εκτός αν αν βρέθηκαν σοβαρότεροι συμβούλοι κι επικρατήσαν ωριμότερες σκευές...

σογράφοι τη θέλετε να εμφανίζεται κάθε μέρα για να έχετε θέμα... — Μας δουλεύεις μάλλον. Εμείς της λέγαμε να κάνει περιουσίες και ομιλίες; — Όχι, αλλά σας βόλευε κιάλας... — Εν πάση περιπτώσει, που ορείζεται η απουσία της τις τελευταίες μέρες; — Είναι τακράμένη από τη στάση του Τύπου...

- Γιατί «χάθηκε» η Δήμητρα;
- Όχι και χάθηκε. Μάλλον εσείς οι δημο-

Γ. ΚΑΡ.